

Отзыв на автореферат диссертации
ПАТРАКОВОЙ АЛИНЫ ПАВЛОВНЫ

«Проблема границы между жизнью и смертью в контексте современных реанимационных технологий: философско-методологический анализ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.6 – Философия науки и техники

Жизнь и смерть человека в современном обществе характеризуется влиянием целого комплекса изменяющихся технологических условий, сопряженных с риском для здоровья населения России, что делает тему диссертационной работы А.П.Патраковой, безусловно, актуальной.

Цель и содержание исследовательских задач говорят об осмысленности и научной проработанности предлагаемого к защите материала. Заявляя о необходимости экспликации и проблематизации биомедицинских представлений о границе между жизнью и смертью, на основании которых работают современные реанимационные технологии (с. 9), диссертантка последовательно в трех главах раскрывает существующие проблемы и подходы к их решению. Заслуживают внимания и поддержки продуктивные идеи автора: технологии телекоммуникации и видеонаблюдения в реанимации значительно сокращают «возможность тактильной коммуникации между медиком и пациентом» (с.22), «реанимация по социальным показаниям» и «зависание на аппаратах ИВЛ» определены как дистаназия (с.23,25), границы бытия меняет «машинизация» человека, которая «в своих основаниях носит тот же необходимый характер, что и его смерть» (с.26).

Интересными и важными основаниями для организации будущих дебатов и научных дискуссий по заявленной теме являются сформулированные в заключении бинарные оппозиции: видимое – невидимое, измеряемое – не измеряемое, дискретное – континуальное, естественное – искусственное, обратимое – необратимое, допустимое – недопустимое. Было бы интересно узнать, как, двигаясь от абстрактного к конкретному, можно рассортировать дилеммы по адресам: к законодателям, разработчикам регламентов и стандартов оказания медицинской помощи, практикующим реаниматологам, трансплантологам, студентам-медикам, гражданам РФ?

Как содержательно, так и структурно автореферат соответствует уровню кандидатских диссертаций. Результаты исследования широко апробированы, положения, выносимые на защиту, сформулированы грамотно, доказаны и отражают содержание работы. Материалы исследования отражены в значительном количестве публикаций (в частности, в 3 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобразования РФ).

В целом следует заключить, что автореферат диссертационного исследования А.П.Патраковой на тему «Проблема границы между жизнью и смертью в контексте современных реанимационных технологий: философско-методологический анализ» позволяет характеризовать его как соответствующее Положению о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842). Автор достоин присвоения искомой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.6 – Философия науки и техники.

Профессор кафедры философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Пермский государственный медицинский университет им. ак. Е.А.Вагнера» Минздрава РФ,
доктор философских наук, профессор

Серова Ирина Анатольевна

614990, Пермь, ул.Петропавловская,26
Адрес электронной почты: irinaserova55@mail.ru
Телефон (8342) 281-74-81

